

精准单髁除旧患，膝痛十年焕新生

市立医院开展膝关节单髁置換术，微创治疗助患者重获新生

膝关节疼痛是常见病症，许多患者深受其扰，生活质量严重受损。随着医疗技术的飞速进步，膝关节单髁置換术这一微创治疗技术应运而生，凭借独特优势，为众多膝关节疾病患者带来了新的希望。

膝关节之困 忍痛十年迎来转机

在青岛市市立医院本部骨关节外科主任张云峰的诊室中，患者李先生满脸洋溢着喜悦：“早知道术后能恢复得这么好，我就早来做手术了。”而就在一个月前，他还被膝关节疼痛折磨得苦不堪言。

李先生与膝关节疼痛的“拉锯战”已持续近十年。他尝试了各种各样的保守治疗手段，疼痛却总是时好时坏，严重影响了他的日常生活。最终，在难以忍受痛苦的他，来到青岛市市立医院骨科中心寻求手术治疗。张云峰主任凭借丰富的临床经验，为李先生进行了细致入微的检查和全面评估。结果显示，他的膝关节病变主要集中在内侧间室，而外侧间室及髌



张云峰团队为患者手术。院方供图

股关节的状况尚良好。基于此，张云峰主任为他量身打造了膝关节单髁表面置換术的治疗方案。

单髁置換术 精准“锁定”病变

张云峰主任介绍，单髁表面置換术是针对膝关节

单个间室(如内侧或外侧)病变的置換手术，精准修复病变部位，同时最大程度保留膝关节的其他“零件”，不仅能有效缓解患者疼痛、提高生活质量，还能在一定程度上延长原生膝关节的使用寿命，减少全膝关节置換的需求。

与传统的全膝关节置換术相比，单髁置換术更加精细、微创，旨在保留尽可能多的健康组织和结构，让患者实现更快康复和更自然的活动体验。如今，这种手术方式正逐渐成为越来越多膝关节疾病的首选。

术后不久，李先生就感受到了明显的变化：切口愈合良好，疼痛大幅减轻，更重要的是，膝关节伸直和屈曲的角度恢复正常。经过良好的康复，他走路更加稳健有力，步伐间透露出康复后的自信与活力。复查时，李先生喜悦之情难以言表，他的话既是对手术效果的高度认可，也是对骨关节外科团队精湛医术的真挚赞扬。

青报全媒体/观海新闻记者 吴涵 通讯员 张小青

“治愈”与“美丽”可以兼得

海慈中医医疗集团普外二科精准微创保乳，助患者重燃希望之光

当“乳腺癌”的诊断降临，恐惧与迷茫往往随之而来——“我的乳房还能保住吗？”“未来的生会不会从此改变？”对于66岁的孙女士而言，这份担忧尤为深切。体检发现的右侧乳房肿块，经穿刺确诊为乳腺浸润性癌，且直径超过4cm。巨大的肿块和“癌症”的阴影，让她一度陷入绝望，但内心深处一个强烈的愿望却愈发清晰：“我渴望保住我的乳房！”

面对孙女士强烈的保乳意愿和不容乐观的初始病情(肿块大、病理分型为HER2阳性型)，海慈中医医疗集团本部普外二科(甲乳外科)主任刁其先及其团队深知并非易事。传统的思路可能意味着孙女士很可能失去乳房。普外二科团队凭借丰富的经验和前沿的理念，为孙女士量身定制了充满希望的精准治疗之路：新辅助治疗联合腔镜下乳腺癌保乳根治术。

新辅助治疗：精准的“术前攻坚战”

刁其先主任介绍，新辅助治疗是指在手术前进行的系统性治疗，包括化疗、靶向治疗、内分泌治疗等，核心目标在于缩小肿瘤体积、降低临床分期(将原本无法保乳的大肿瘤缩小)，消灭潜在的微转移灶，评估药物敏感性，并为保乳手术创造最佳条件。刁其先专家团队精心制定了包含化疗和抗HER2靶向治疗在

内的个体化新辅助治疗方案。第一次新辅助治疗后，患者就明显感觉到右乳肿块缩小了，这给了她极大的信心和希望。经过4个周期的规范新辅助治疗，集团乳腺癌MDT团队通过严谨的影像学复查和全面的临床评估，确认患者的肿瘤实现了显著退缩，成功达到了手术标准，且具备了实施保乳手术的充分条件。

腔镜保乳根治术：微创精术，守护完整

两周前，刁其先主任团队为患者实施了腔镜下右乳癌保乳根治术。腔镜技术具有革命性优势：切口微小且隐蔽，通常选择在腋窝等部位，乳房表面无明显疤痕；高清视野清晰放大利于精细操作，能在保证肿瘤学安全的前提下更精确地切除病灶及周围少量组织；同时减少创伤，加速康复，术后疼痛轻，恢复快，感染风险低。手术不仅成功彻底切除了病灶，更完美地保留了患者的乳房外形，实现了她最大的心愿。

术后病理检查结果带来了更大的惊喜：患者在新辅助治疗后的Miller-Payne (MP) 分级达到了G5级，这意味着原发肿瘤病灶内没有残留肿瘤细胞，治疗效果极其显著，病理完全缓解 (Pathological Complete Response, pCR)。专家强调，新辅助治疗后达到pCR，尤其是对于HER2阳性、三阴性等侵袭性亚型

乳腺癌患者，是治疗领域的一个重要里程碑：它意味着患者的远期复发风险显著降低，长期生存率明显提高，预示着更高的临床治愈可能。孙女士的G5级缓解，无疑是通往长期高质量生存的极佳信号。

团队力量：精准与人文并重

孙女士的经历，是集团甲乳外科在乳腺癌“精准治疗”与“微创保乳”道路上不断探索与成功的缩影。新辅助治疗联合腔镜保乳根治术，让众多乳腺癌患者“治愈”与“美丽”兼得，也是集团普外二科团队综合实力的体现：精准评估与决策，基于全面诊断，制定个性化方案；熟练掌握新辅助治疗策略优势，有效降期缩瘤，创造保乳机会；领先的腔镜微创技术实现根治与外形保护的平衡；依赖强大病理平台精准评估疗效；发挥中西医结合特色，在围手术期管理、减轻副作用、改善体质、促进康复等方面提供支持等。

专家提醒，乳腺癌并非不可战胜。早发现、早诊断、早治疗是关键。团队将始终秉持“精准、微创、人文”的理念，依托先进的诊疗技术和中西医结合特色，为每一位乳腺癌患者量身定制最优治疗方案，帮助她们跨越疾病障碍，重拾生活信心，拥抱健康未来。

青报全媒体/观海新闻记者 吴涵

小针刀化解困扰多年运动伤痛

北京大学人民医院青岛医院骨科专家助患者“针”相大白

“当时没在意，用了点消炎止痛药就熬过去了。”三年前，14岁的青少年运动员小青(化名)在蹦床训练中头部不慎着地，导致颈部屈曲损伤。此后，颈肩不适终日困扰着他，影响了日常学习。小青多次接受药物治疗，却始终未能明确病因，症状反而加重。为了寻求更好医疗资源，他想去北京求医，了解到北京专家在青岛，于是找到北京大学人民医院骨科专家张殿英教授。

张殿英教授作为国内知名的骨科专家，从事骨科临床及科研工作已超过30年，在膝髋肩踝关节置换等方面有着深厚造诣。2022年2月，青岛医院正式启用名医堂(现为北大知名专家门诊)，张殿英教授作为首批专家开始定期来青坐诊，让岛城市民不必奔波就能享受到国家级专家的诊疗服务。

在接诊小青后，张殿英仔细询问病史、认真查体，凭借丰富的临床经验，怀疑小青的病症源于那次蹦床外伤引起的肌筋膜牵缩瘢痕。经过磁共振检查，张殿英的诊断得到了证实：小青此前受伤的部位形成了局部瘢痕，由于他正处于快速生长发育阶段，瘢痕组织

无法随之延展，导致肌肉平衡失调，从而引发疼痛。这类深层次肌肉损伤在常规检查中很难被发现，容易误判为普通肌筋膜炎。最终，小青被确诊为陈旧性胸棘肌损伤合并菱形肌劳损。

明确诊断后，张殿英建议小青接受可视化小针刀治疗，并由北京大学人民医院青岛医院骨关节科副主任中医师杨斌为其实施了治疗。杨斌主任是北京大学人民医院青岛医院2024年骨关节科重点引进人才，擅长膝肩髋关节置換术、腕膝肩关节镜手术，尤其擅长小针刀、热敏灸等中医方法。自2012年开始至今已累计完成关节手术2000余例、小针刀上万例，积累了丰富的经验。治疗分两次进行：第一次针对胸棘肌，第二次针对菱形肌。经过两次治疗后，小青的疼痛症状基本消失，恢复了正常训练和生活。

专家提醒市民，对于运动损伤或外伤后出现的持续不适，不应简单视为“小问题”而长期忍耐。以下情况需要及时就医：持续不缓解的疼痛或不适，尤其是影响日常活动者；外伤后出现功能障碍或活动受限；

多次就医未能明确诊断或治疗效果不佳；运动员或体育爱好者反复发作同一部位不适。

北京大学人民医院青岛医院创伤(骨科)中心依托国家创伤医学中心和北京大学人民医院创伤骨科建设，是由北京大学人民医院姜保国“院士团队”领衔，骨科专家张培训教授为学科带头人，组建的集院前急救、院内专科救治、危重病监护(TICU)“三位一体”的创伤(骨科)中心。团队凝聚北京大学人民医院创伤骨科顶尖专家力量，常态化在青岛工作，通过门诊手术、教学查房、科研攻关等推动学科建设跨越式发展。

目前，创伤(骨科)中心获批山东省级临床精品特色专科、青岛市攀峰学科，中国创伤救治联盟建设单位，山东省县市级慢创联盟单位。目前，中心已形成覆盖创伤骨科、急诊外科、脊柱外科、骨关节科、运动医学科、肩肘外科、手外科、足踝外科等多个核心科室的学科集群，涵盖骨科全部疾病种类。

青报全媒体/观海新闻记者 吴涵